PROVA 620/C/7 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Curso Geral
Programa novo implementado em 2005/2006

Duracdo da prova: 120 minutos 1.2 FASE
2006

PROVA ESCRITA DE GEOLOGIA

COTAGOES
I
1.
1 (B3+3) i, 6 pontos
o2 (B+3) i 6 pontos
e e e e e e 14 pontos
B e e et bt e et b et e nb e e aeeaenreas 8 pontos
Ao e 6 pontos
B e ettt e et e e e eanaae et 10 pontos
50 pontos
11
1.
I PP RSO PPPRRP 6 pontos
o U U TR 8 pontos
i . PSR O U P SR UUT 4 pontos
i s 6 pontos
2,
21
P20 s I U O SO P RO PRUT 7 pontos
2.0, e e 7 pontos
2.0, e 10 pontos
2 2. et e e 8 pontos
2.3.
2.3 L. e 10 pontos
2. 3.2, e 10 pontos
76 pontos
111
1.
o I T SO PPUUPPPUPP 6 pontos
Bt o ettt ettt 8 pontos
b TSP ORPPPRPPI 6 pontos
o [ T TSRO U SPPUPPUPTOR PPN 6 pontos
BB o e s 6 pontos
L I T PO PP PO U PP PP RUTRPPRPPES 6 pontos
2,
2 e 6 pontos
p 2 2 SO PP RO PPRTPP 10 pontos
2.3 e 6 pontos
2, s 8 pontos
2. D o e 6 pontos
74 pontos
TOTAL ..o 200 pontos
V.S.F.F.
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620/C/2

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

As classificagdes a atribuir a cada item ser&o obrigatoriamente um
namero inteiro de pontos.

Todas as respostas ilegiveis ou ndo identificadas dever&o ter a
cotac&o de zero pontos.

Sempre que haja duas respostas ao0 mesmo item, apenas seré
cotada a que se apresenta, na prova, em primeiro lugar.

Nos itens de escolha muiltipla, se a resposta contiver mais do que
uma opg¢ado tera a cotagdo de zero pontos, ainda que seja
apresentada a opgéo correcta.

Nos itens de associacdo/combinagdao ou correspondéncia, a
classificagdo a atribuir terd em conta o nivel de desempenho
revelado na resposta.

Nos itens de ordenagao, s6 sera atribuida cotagdo se a sequéncia
estiver integralmente correcta.

Nos itens fechados de resposta curta, caso a resposta contenha
elementos que excedam o solicitado, s6 ser&o considerados, para
efeito da classificagdo, os elementos que satisfagam o que é
pedido, sequndo a ordem pela qual séo apresentados na resposta.
Porém, se os elementos referidos revelarem uma contradi¢do entre
si, a cotagdo a atribuir sera de zero pontos.

Nos itens em que se pede a apresentagéo de calculos, a resposta
contendo apenas o resuitado, sem indicagéo dos calculos, tera a
cotagdo de zero pontos.




CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

I
1.
Bl ettt et e ettt r e b et et e b e eae e b e he st eneeebaeteeeteenreens 6 pontos
Refere 2@ 3. ..ot et 6 pontos
Refere 20U 3. ..o e 3 pontos
Outras respostas. .........ooceviviieniic e 0 pontos
I O OO OO SRRSOt 6 pontos
Refere 2e 3. ..o reeeieenrrer e s eeterer et areeabeerenraean 6 pontos
Refere 2 0U 3. ..o 3 pontos
OUutras respostas. ........ccocceviiniriinn e 0 pontos
2 ettt e s bt e e a b e aa e St e s ARt S a s e R e s e bt e e At e et e e be e et e bbeeneeenRaennnbees 14 pontos
a-Z b-W; c-Y,d-Y; e-W, f-2Z g-X
6 ou 7 correspondéncias Certas. ..........cceceeeriiiieniiinieee e 14 pontos
4 ou 5 correspond@ncias Cerntas. ...........ccccvvvrriiencinniiineene e 10 pontos
2 ou 3 correspondéncias Certas. ..........ccccveeeeniiiennice e 5 pontos
0 ou 1 correspondéncias Certas. ............coceeeeeeiireiniiinnie et e 0 pontos
< O OO PO OO PRSP SURRPPR 8 pontos
A resposta identifica aquela linha como uma antiga fronteira de placas
ou como uma estrutura que a ela pudesse ter correspondido (uma
antiga zona de subdug&0, por exemplo). .......c.cccocceveiiiininiieneen 8 pontos
A resposta refere apenas a existéncia de uma falha. ..............cccco.eeee. 2 pontos
L OO 6 pontos
... erosdo e de ajustamento isostatico. ... 6 pontos
Outras respostas. ........ccoceviiiiiiini e 0 pontos
L T TP UV PP TTUPRRRRt 10 pontos
A resposta explicita a relagdo cronoldgica entre a formagio daquela
cadeia montanhosa e a separagfo continental (ou a abertura do
0ceano AIANTICO). ........cceviiriiereniieie e e e 10 pontos
A resposta contempla apenas a separagdo continental ou a abertura
do 0ceano AtIANLICO. ........ccecerciiiiiiii 5 pontos
50 pontos
Atransportar ..................ccooce i 50 pontos

V.S.F.F.
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Transporte ............cccccoocevveiiniieei e 50 pontos

11 |
1.
S TR O PSSP RPNt 6 pontos
A resposta refere que os fosseis desta exposigédo sugerem que as
aves terdo surgido em consequéncia de transformagbes
evolutivas de dinossaurios ou que eles mostram relagbes
evolutivas entre estes dois grupos de vertebrados. ...................... 6 pontos
A resposta limita-se a identificar os fésseis apresentados na
exposicdo como fosseis de transicao. ..........cccccveevvvciniiiiiiecnnnnne, 3 pontos
3 T O OO OO RRROPT 8 pontos
A resposta transmite a ideia de que a fragilidade das penas
dificulta a sua fossilizagd0. ..........ccccceirriiiincci e 8 pontos
OULras resSPOStaS. ........cceeveecineeniriesesreeen e e e sre s e e s 0 pontos
R T OO OO SO U OO USSR 4 pontos
Era Mesozoéica (MeSOZOICO). .......oeveerveiririrenririesrsiireeiresere e ennas 4 pontos
Outras respostas. ......cccocevveervriienniicrcn e 0 pontos
e o e et e ne et e sareeaneens 6 pontos
... 0s mamiferos se terdo podido expandir apés a extingdo dos
QINOSSAUNOS. ......eeiviiieieiiierie ettt e re e e s ab e sa e s eaes 6 pontos
Outras respostas. .........ccccvviieniiicciii e e 0 pontos
2,
21.
2 e O OO OO SU USSP 7 pontos
A e e e e e st e e e na e stneeaen 7 pontos
OUutras respostas. .......c.coevreirrieenieniene e 0 pontos
24,2, et s are e et r e e e e e nttteerabse s baae s s et e e arressrnnes 7 pontos
= U OO SRR 7 pontos
OULras respostas. ........cccevverrvererseniesienee e sre e e see e enens 0 pontos
2% I TSP U PP RPN 10 pontos
D et e e s ae s et aanere e sneeas 10 pontos
OULras reSPOSEAS. .......cccoevreeeerrermieeereeree e eneseesesenees 0 pontos
b 3 2T U TP PP 8 pontos
... calcarios margosos — calcérios — margas — arenitos. ............... 8 pontos
OULFAS FESPOSIAS. .....cveveieeerrreeereeieeerescsrnre st strere s s sasr e snens 0 pontos
Atransportar ................ccocceeeieniinnicnn, 106 pontos
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A resposta refere que os pontos B e C se encontram em
flancos diferentes da dobra representada na carta. ...........
A resposta revela a interpretagdo da inclinagdo das
camadas apenas num dos dois locais. .............ccccevueenrenenn,

23.2. et sr s

A resposta evidencia o facto de a deformagao

(dobramento) ter ocorrido:

~ apés a formagdo das margas que afloram em C e

- antes da formagéo dos «arenitos e argilas» que afloram
BM E. e

A resposta revela a interpretagdo da inclinagdo das cama-

das apenas num dos dois locais. .........c.cccccceeeviiiineecnnnnnn,

111

A resposta refere glaciares de vale ou glaciares alpinos ou
glaciares de montanha. ...........c.c.cccciiiiini .
OULras reSPOSEAS. ......cccoeecrereeiie it eres e sre e sre e e sae et e

A resposta refere SSO/NNE (ou forma equivalente). ....................
A resposta refere SO/NE (ou forma equivalente). ...............c........
A resposta refere S/N (ou forma equivalente). .............cccceeeeeeee.
OULras resSPOStas. ........cccovvveeriiiiriererrses e sre e s

A resposta refere que os blocos erraticos se encontrardo nas
zonas do mapa onde estdo assinaladas moreias e/ou vales com
fundo em U. ..o e
OUutras respostas. ........coceeoerriiineneeni e

10 pontos

3 pontos

10 pontos

3 pontos

6 pontos
0 pontos

8 pontos
6 pontos
3 pontos
0 pontos

6 pontos
0 pontos

1 T TP

Aresposta explicita a ideia de que essas moreias se formaram por
acumulagéo de detritos de origem glaciaria, que ali ficaram ap6s
afusBo dO @elO. ......coooiiiiicier e
A resposta limita-se a identificar as moreias como depésitos de
origem gIaciAria. .........ccocovvrereneee e

6 pontos

4 pontos

10 pontos

76 pontos

6 pontos

8 pontos

6 pontos

6 pontos

Atransportar ...

106 pontos

152 pontos

V.S.F.F.
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Transporte ...............c...ocoeveiiiiiiiieeecee, 152 pontos

D e e ettt e b b et e b e e be s te e beeasee e neenraeans 6 pontos
e 1B MILANOS. . e e 6 pontos

OULras resPOSEaS. ......c.covveeririieiirere e e ae et 0 pontos

e e eeereeesetetettee et ea e e ht et b e aat e et s eoa e e ae e e e e e be et e e e e nat e e et e e e e ehesenteanbaesaneenteenareenteirs 6 pontos
A resposta refere que o efeito de estufa, induzido pelo homem,

tende a originar a fusdo dos glaciares ou a fazer reduzir a

SUA EXEBNSAOD. .....oovvvvivrrreiterensereessseessesese st esa s neereeees 6 pontos
Outras respoStas. ........cccvvveereiiierniineciiecr e e 0 pontos
2. '

e e e et eha e e e re e ta e bt e eaeeabennearnen 6 pontos
A resposta considera os elevados valores de precipitagdo que ai
se verificam (e a topografia acidentada). ................cccoeoeveveerienennns 6 pontos
A resposta considera apenas os aspectos topograficos. ............... 2 pontos
OULras reSPOSEAS. .......ccoouvecierieiiienie ettt 0 pontos

2.2, e e e re e se—e e e et e e et eerar e s e aeeeba e eatee e saeeeabesnaneaeeanbesseanee 10 pontos

A resposta evidencia o desequilibrio entre os valores de
precipitagdo — relativamente baixos — e os valores da erosdo

causada pela precipitagdo — relativamente elevados. ................... 10 pontos
A resposta limita-se a referir que a eros&o do solo & consideravel
NA reJiA0 €M CAUSA. ......cccrrrmieeriairrrreerienteetessesienssesresssessasseessans 2 pontos
23, e oo "6 pontos
... torna o solo mais duro e dificil de trabalhar. ............................ 6 pontos
OULras respostas. ..........cceceieieerrninire et e 0 pontos
2. .ot a et e e ete et e e e nt e e b e e e e e ba e be s et e eantebeesrteeeneeentens 8 pontos

A resposta refere uma das seguintes explicagdes: nessas
condigdes, por redugdo da cobertura vegetal, aumenta a
exposicdo do solo as acgdes erosivas, ou, pela mesma razao,
diminui a estabilidade gravitica do solo. ............cccccoecciiiiinenicnn 8 pontos
A resposta refere o aumento da exposigdo do solo as acgdes
erosivas ou a diminuigdo da estabilidade gravitica do solo, sem

relacionar com a redugéo da cobertura vegetal. ...............ccccet 5 pontos
Outras respostas. .........cccceceeereneeneciinii 0 pontos
2K SO O U TP RO T 6 pontos
Refere 0 uso de produtos agroquimiCos. ...........ccoceeevviiiinscsnininens 6 pontos
OULras reSPOSLAS. .......cceiververiniererieiii e 0 pontos
74 pontos
TOTAL ... e 200 pontos
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